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tfényüzési cikkek vételével tö 

évfolyam. Szászváros, 191 november 5. 

Előfizetési árak : 
–- - 8 kor. Negyed évre- - – 2 kor. 

Egyes szám ára - — 16 fill. 
Nyilttér soronként 30 fillér. 

Egész évre 
Fél évre - 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadótivatalhoz küldendők: 

Kéziratok nem adatnak 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

fényüzts hazafiatlanság. 
A márka árfolyama ma 1 K 44 fil- 

lér (januárban 1 K 50 fillér volt). Ebben 
az egyszerü tőmondatban valóságos 
égbekiáltó szemrehányás foglaltatik azok 
iránt, akik felhasználva azt, hogy a 
háboruban nem változott nyomorusá- 
gossá a helyzetünk, egyszerüen szem- 
kápráztató fényüzést fejtenek ki. 
Ne arról beszéljünk, hogy aki teheti, 

ne éljen jól, ne lakjék rendes lakásban, 
ne egyék ami izlik, csak azt, hogy 
fényüzést ne fejtsünk ki. Már az er- 
kölcsi okokról, amelyek a fényüzés 
mellőzését indokolják, nem akarunk be- 
szélni. Mindenkinek a saját lelkiismereté- 
vel kell elszámolnia, ha akkor, amikor j 
a népek milliói küzködnek, vérez k 

énzt ad, de az z álla n, 

márkáét fizetnünk, ma 1 korona 44 
fillért, ez nem tisztán a mi pénzérté- 
künk bizonyos percentnyi devalválódá- 
sának következménye. Hiszen minden 
háborut viselő állam pénzének értéke 
valamennyire fogy, azonban a mi pén- 
zünk értékét mi magunk, a magyar tár- 
sadalom maga csökkenti azzal, hogy 
fényüzési cikkeket vásárol. 
A pénz értékének kültöldi meghatáro- 

tatható statisztik ila 

esik a latba az is, milyen mennyi- 
séget vásárol az illető állam valahol. 
Ha kevesebb a külf vásárlás, akkor 
a pénz értéke nagyobb, ha több, akkor 
a pénz értéke csökke 
A külföldi vásárlás kontingensét pe- 

dig a fényüzési cikkek teszik. A ruház- 
kodás anyaga, a piperecikkek, ékszerek, 
disztárgyak, egyszóval a fényüzési cik- 
kek legnagyobb része külföldről jön. 
Nem a szövet és posztónemüt értjük a 
ruházkodási cikkek alatt, hanem a csip- 
két, bársonyt, selymel, amelyeket Né- 
metország igen kis mennyiségben állit 
elő, a mi termelésünkfől nem is szólva. 

Mindenki, aki ezeket a cikkeket vásá- 

kernes külföld 

á- konyan müködhetni, 

ibo- rogion ki. 

vagy legalább is azok fogyasztását a 
legminimálisabb mértékre szoritsa le. 
A semleges államok természetesen spe- 
kulálnak és minél kisebbre értékelik a 
mi pénzünket, hogy minél nagyobb ár- 
folyamkülömbözetet tudjanak elérni, ami 
a tisztességes polgári hasznon felül álló 
nyereséget jelent nekik. 

Minden fillérn, amely kimegy kül- 
földre, minden felesleges korona, ame- 
lyet fényüzési cikkekre fölöslegesen el- 
költünk, valóságos hazaárulást jelent. 
A kormány és a pénzügyi világ ve- 

zető férfiai tárgyalnak ugyan egy valuta- 
központ felállitásáról, ez a központ 
azonban csak akkor fog valóban haté- 

pénzünk érték- 
- emelkedése érdekében, ha a társadalom 

a maga részéről lehetővé teszi, hogy 
külföldre minél kevesebb bpénznnk szivá- 

saját termékeiket adják el nekünk ezek- 

keket, amelyeket ők ellenségeinktől kap- 
nak. Milliókkal és százmilliókkal gyara- 
pitjuk tehát ellenségeink vagyonát ak- 
kor, amikor fényüzési cikkeket vásáro- 
lunk. A kormány egynémely fényüzési 
cikk behozatalát ugyan már éppen erre 
való tekintettel betiltotta, azonban min- 
dent nem tilthat be. 
A társadalom öntudatán áll tehát, 

hogy a fényüzési cikkekről lemondjon, 

ben a cikkekben, hanem azokat a termé- — Küldjünk katonáinknak alsó meleg- 
ruhát, látcsövet, thermos üvegeket, teát, 

konyakot, likőrt, dohányt, csokoládét, 

caces-t. - Az adományokat kőszönettel fo- 

gadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a 
honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hiva- 

tala Budapest, IV., Váci-utca 38. 
– Mindennel és mindenben taka- 

rékoskodjunk, mert nem tudhatjul, 
hogy a háboru meddig tart s meny- 
nyire veszi igénybe meglévő készle- 
teinket ! zásánál ugyanis nagyon nagy sullyal 

n szászuános És ImÉHE TÁRoÁJA. 

Szomorú sárga ősz... 

November 2. Az őszi nap öreg, bágyadt 
sugara incselkedik a patak lágy, csobogó 
habjaival.. . Meg-megtöri fényét rajta . . . to- 

vább siklik. A part a megvénült természet 
képét tükrözi, magas, kétágu egerfájával, mely 

égnek nyujtózkodik ablakom előtt, letépett, 
széltől csonkitott ágain siralmas, ráncos, sár- 

gult leveleivel... Átsuhan a szél . . . lopva, 
megrázza a gyengén kapaszkodó leveleket és 
szerte fujja a bizonytalanságba. Halkan zör- 
ren, egy-két-három levél ide-oda libeg még 

. leesnek, elmerülnek az örökké csevegő 

titokzatos habokba. 

Vajjon hová sodorja a viz? Rügyeztek . . . 
fejlődtek . . . elfonnyadtak . . . alámerültek. - 
Szegény levelek. . . 

— De vajjon a mi lelkivilágunk nem egye- 
zik-e meg e szomoru képpel? Vajjon nem 

hasonló-e éltünk folyása ? . . 

Hány vérző anyai sziv dobban meg ! Mennyi 

könny ömlik ezrek szeméből, mert jött egy 
orkán és elkapta, elsodorta messze-messze 

s alámeritette a poshadt vértengerbe, ahol 
nyomuk veszett a nagy világrázó fergetegben. 

Letünt, még mielőtt megizlelte az életet... 
még mielőtt eltonnyadt volna. Ugy mint egy 
fejlődő zöld levél, hirtelen leszakadt és alá- 

merült ! 

S ti drága porszemei a földnek, kiket él- 
tetek tavaszán szakitott el a nemezis pusztitő 

szele, . . . nem érzitek ez ősz nyomasztó méla- 
ságát a mai napon, mikor megemlékezünk 
a már örök nyugalomra tért hozzánktartozók- 

ról, halk imát mondva lelkiüdvükért. 

Ti már nem jöttök vissza ! Nem érzitek az 

élet melegét. 

Könnyes szemmel emlékezem meg rólad 
is ma Te borzas kis kadett! . . 

Letörtél, fiatal 19 év. Letüntél örökre. 

tudtál, mint pezsgő, zene, táncról . 

tad ezt a csut világot ! 

szontlátást. . . 

jó édes anyád ! 
lelkük féltve őrzött kincsét; a gyermeküket, 

Te vidámság gyermeke, ki egyébről nem 

. itt hagy- 

Azt mondtad, haza jösz karácsonyra. Tiz 

hónap után azt mondtad, alig várod a vi- 

De a sors máskép akarta. Mit szól szegény 

a karácsonyt s hogy odafent többet maradhat 
14 napnál ! ? 

Letüntél! Látlak golyótól találva össze- 

rogyni, látom vérző sebedet s halványulni 
örökké rózsás arcodat, látom szemeidet, me- 
lyek oly sok melegségtől sugároztak, megüve- 

gesedni. Látom kihült tetemedet: „Hősf1 
A hazáért haltál meg szép fiu, a hazáért, 

a mi mindenünkért ! 
Legyen örök emléked ! . . 
Nem fogsz soha kihalni egy magyat leány 

emlékezetéből, aki ezután is szivesen gon- 
dol reád ! 

Megérdemled magyar leányok fájó könnyét 
. könyörgő imáját... Legyen boldogabb 

világod, legyen szent békéd. Amiről álmo- 

doztál s amit rövid életedben nem érhettél el 
.. . találd fel ott! Hős vagy előttem, hős 
vagy mindenki előtt ! 

Isten veled ifju! Isten veled. 
Szivemben az emlékezés lapjait lezárom, 

mert sajgó könnyeket facsar... - 

Csak nézem könnytelen száraz szemmel a 
haldokló természetet s bele nyilallik lelkembe 

egy hangtalan „jaj*, melynek szózata folyton 

kinzón fülembe cseng: 

„Minden mulandó" ! 
Tudja-e, hogy fia az Ur trónusánál ünnepl i Hajnal Jolán.
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SzászvÁRos ÉS VIDÉKE 1916. november 5. 

Szászváros rendőrkapitánya 

Szám : 1630/916. rkpt. 

Hirdetmény. 
Közhirré teszem, hogy a m. kir. miniszterium 

2660-916. M. E. sz. rendeletével az „Olaj- 
ésZsiradékügyi Bizottság" megalakitása tárgyá- 
ban a következőkép rendelkezett : 
A magyar szent korona országainak növényi, 

állati olajokkal és zsiradékokkal való ellá- 

tására zsiradékügyi-bizottság alakittatik. 
A bizottság megalakitása iránt a kereske- 

delemügyi miniszter intézkedik. 
A bizottság eredményes müködése céljára 

a kereskedelemügyi miniszter elrendelheti, 
hogy az emlitett cikkek termelésében és fo- 
gyasztásában érdekelt vállalatok üzemét ellen- 
őrizze és evégből az üzleti könyvekbe és leve- 
lezésekbe is betekintsen. 

A bizottságot ebben a müködésében az 
érdekelt vállalatok kötelesek teljes mértékben 
támogatni. 

Aki az elrendelt bejelentést nem teljesiti 

vagy a bizottságnak az ellenőrzésre vonat- 
kozó rendelkezéseit meg nemtartja, az amennyi- 

ben cselekménye sulyosabb büntető rendel- 
kezés alá nem esik, kihágást követ el és hat 
hónapig terjedhető elzárással és kétezer ko- 

ronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. 

Szászváros, 1916. évi október hó 26-án. 

Pap András, h. rendőrkapitány. 

NAPI HIREK. 
Oszi ének. 

Nézd, ősszel mindig igy vagyok 

Beteges nagyon, szelid, szomorú 

És a sok fonnyadt, tépett koszoru 
Mind nekem nevet, sit, gagyog. 
A lágy akkordok s az énekek 
Mind betegek, mind ugy mint én 
És mindig elsáppad a fény, 
Ha sima kezed hozzám érhet. 

Ne szólj, ne most . 

Hadd hallgassam, hogy mit beszélnek, 
Miről susog az őszi ének. 

Most ugy-e mindenki beteg 

A fák, a lombok, az emberek. 
És te is beteg vagy. 
Hosszu hajad feketén beteg 
S arcod a sápadt; 

És a csók az is beteg 
Amivel illeted a számat. 

Igy szép az ősz. 

Ujjongjunk neki halkan, betegen. 
Igy szép az ősz, 

Ha varázsát csodálom szemeden 
És ajkaidon a szomoru izét 
S ölelésedben a bánatát; 
És ha kinézünk 
Kopaszok, sárgák a fák. 

ifj. Máthé Albert. 

- Kitüntetések. Őfelsége Zelkó Hen- 
rik szászvárosi illetőségü m. kir. csendőr- 
századost, az orsovai csendőrszárny parancs- 
nokát az ellenség előtt teljesített különösen 

kötelességhü szolgálatai elismeréseül a leg- 
felsőbb dicsérő elismeréssel, továbbá Klein 

Hermann cs. és kir. utásztőhadnagyot az el- 
lenség előtt tanusitott bátor magatartásáért 

a III. osztályu hadiékitményes katonai érdem- 

kereszttel tüntette ki. Mindkettőjüknek sziv- 

ből gratulálunk ! 

— Megbizás. A kultuszminiszter K o z m a 

Imre hosszufalusi áll. polgári iskolai tanárt 

ideiglenes szolgálattételre a brádi polg. fiu- 
iskolához osztotta be. 

— Hősi halál. Schneider Rudolt bá- 

nyamérnök, a valeamori bánya üzemfőnöke, 
a bajor Alpenkorps hadnagya, a vöröstoronyi 

szorosban vivott ütközetben ellenséges golyó- 
tól találva szeretett hazánkért hősi halált halt. 

— Kitüntetés. A király Austerlitz La- 
jos 64. gy.-ezredbeli tart. hadnagyot, lapunk 
munkatársát, az ellenség előtt tanusitott bátor 
magatartásáért az I. osztályu ezüst vitézségi 
éremmel tüntette ki. Gratulálunk ! 

– Adomány. Bercsényi Sándor tb. 
főszolgabiró 10 K-át küldött be szerkesztő- 
ségünkbe azzal, hogy ezen összeget a tüdő- 
beteg katonák javára a Hadsegélyző-hivatal- 

hoz juttassuk. A nemeslelkü adakozó néhai 
édesanyja emlékének a halottak napján szo- 

kásos módtól eltérően, a mai nehéz időkhöz 

méltóan az adománnyal áldozván, a fiui ke- 
gyelet e megnyilatkozásával egy szenvedő 

embertársunk felgyógyulásához nyujtott segit- 
séget. Köszönet érte ! 

— Uj állások. A m. kir. pénzügyminisz- 
terium az uj egyenesadó-törvények végrehaj- 
tásához szükséges személyzet biztositása cél- 
jából ideiglenes jellegü adóügyi biztosi állá- 
sokat szervez évi 3600, 2600, illetve 2000 K 

fizetést helyettesitő átalánnyal, amelyhez há- 

borus segély és lakáspénz járul. A feltételek 
a kir. adóhivatalnál és a pénzügyigazgatóság- 

nál levő részletes pályázati hirdetményből 
tudhatók meg. 

— Kitüntetés. A király Tokaji László 
honvédfőhadnagyot a harctéren tanusitott vitéz 

magatartásáért az ezüst „signum-laudis"-sal 

tüntette ki. A derék főhadnagy jelenleg a 
harctéren kapott könnyebb sebével a szabad- 
kai kórházban fekszik. A kitüntetett szintén a 

harctéren küzdő lovag Tepser Richárd cs. és 

kir. századosnak a mostoha fia. Gratulálunk ! 

- A török kormány magyar gazda- 
tiszteket keres. A török- kormány több szak- 

képzett magyar gazdát keres állandó tiszt- 
viselői alkalmazásba oly célból, hogy az ille- 
tők egyrészt gyakorlati gazdálkodásukkal, más- 

szóbeli uton is kioktassák az okszerü gazdál- 
kodásra a török gazdákat. A török kormány 
ily módon is igyekszik az elmaradt török 

mezőgazdaság fejlődését már a közel jövőben 

biztositani. Tekintettel arra, hogy az illető 

magyar gazdákra igazán szép hivatás és a 
mellett biztos és nyugodt megélhetés vár, bi- 

zonyára többen lesznek az arra hivatott gazdá- 
ink köztl, akik erre vállalkoznak. Az ajánl- 
kozók bizonyitvány-másolatait és jelentkező 

levelüket az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület elfogadja. 

– A postatakarékpénztári csekkfize- 

tések kezelésében is különböző változásokat 

idézett elő az uj postai dijszabás. Eszerint 
1916. november 1-étől kezdve a csekküzleti 

forgalomban kibocsátott 1000 koronát meg 

nem haladó csekkfizetési utalványok ugy a 
fővárosban, mint az egyes e célra berende- 

zett vidéki postahivatalok helyén, a cimzett 

lakásán fognak kézbesiteni és kifizettetni ugy, 

mint a postautalványokért 10 K-ig 5 fillér, 

azontul 10 fillér kézbesitésidij fizetendő. Ezt 
az összeget a postatakarékpénztár a csekk- 
számla terhére fogja irni, magára a csekk- 
lapokra pedig ráragasztja a bélyeget. 

— A lóheremagkészlet zár alá vétele. 
A hivatalos lap október 24-iki száma közli a 
minisztérium rendeletét, amelyben a lóhere- 
magkészletek zár alá vételéről intézkedik. A 
zár alá vétel nem akadályozza a birtokost 
abban, hogy saját készletét gazdaságában 
vetőmag céljára fölhasználja. Más célra azon- 
ban föl nem használhatja és azt másnak, mint 

a Haditerménynek el nem adhatja. A föld. 
mivelésügyi miniszter elrendelheti a zár alá 
vett készletek rekvirálását. A term etők a zár 
alatt lévő kebelekből kven 
lőknek vetőmágul egyiegy mét 
nem haladó mennyiséget mioen 

vak vásárlásával eddig is foglalkoztak, lóhere- 
magot ezentul is vásárolhatnak, de csak olya 

akiknek eladásra szánt készlete tz noktól, 

métermázsát még nem halad. A lóheremag 
adásvétele iránt a jelen rendelet hatálybalépte 
előtt kötött és a rendelettel ellenkező szerző- 
dések hatályukat vesztik. A rendelet a mai 
napon életbelép s hatálya Horvát-Szlavon- 
országra is kiterjed. 

— A vagyonadó életbeléptetése. A hi- 
vatalos lap október 21-iki számában történt 
meg a vagyonadóról szóló törvény kihirde- 
tése. Az uj törvény az 1916. évi XXXII. t.-c. 
gyanánt fog szerepelni a törvénytárban. A 
vagyonadó kivetésével kapcsolatosan minden 
vármegyében becslőbizottság fog alakittatni, 
melynek tagjai sorába a vármegyei gazdasági 
egyesületek is bizonyos számu tagot fognak 
kinevezni. A tagok másik részét a vármegye 
alispánja nevezi ki. Több vármegyei gazda- 
sági egyesületben a kijelölések már meg is 
történtek. Miután a pénzügyminiszter sulyt 
helyez a törvény mielőbbi végrehajtására, a 
mihez az utasitások most vannak munkában 
a bizottságok valószinüleg már az ősz folya- ] 
mán meg fognak alakittatni. 

—– Megfulladunk a rendeletekben! Egy 
Mosta- 

nában naponként jelennek meg igen nagy 

számban hivatalos rendeletek és nemcsak a 
magánemberek, de a hivatalnokok maguk sem 

ismerik ki magukat a sok rendelet, figyel- 
meztetés, körözvény, körlevél stb. között. Ki- 
vánatos volna, különösen falun, ahol a em- 

német laptársunk irja a következőket: 

bereknek nincs annyi idejük é 
olvas ásra, min v rosokban, a 

kat közszemlér kitenni és 
kodni, hogy a különböző ren 
szóbelileg is megmagyaráztassanak. gen sok 
embert ismerünk ugyanis, akit kizárólag a 

, rendeletekben való járatlansága miatt büntet- 
tek meg, amint hogy tényleg igen sok falusi 

ember van, akinek fogalma sincs pl. a gyü- 
mölcsre, tojásra stb.-re vonatkozó rendele- 
tekről. Laptársunknak tökéletesen igaza van. 
Ez a panasz nálunk is jogosult. Nálunk is 
sok a rendelet, de kevés az ember, aki azok 
között ki ismeri magát. 

— Fel kell jelenteni az árdrágitókat ! 
Állandóan hallunk panaszokat a drágaságról 
és az árdrágitásról. Az árdrágitók tisztes tes- 
tülete azonban vigan emeli az árakat. Hihe- 
tetlen gyorsasággal szöknek az árak, mig a 

szegény fogyasztók nyögnek, roskadoznak s 
panaszkodva, siránkozva a hatóságokat hibáz- 
tatják e miatt. Pedig a hatóságok mindent 

elkövetnek, hogy elejét vegyék a tulkapások- 
nak és hogy meggátolják az árdrágitók szi- 
polyozó munkáját. Azonban minden egyes 
adás-vevésnél nem lehet jelen, miért is a 
vásárlóközönségre hárul a feladat, hogy az 
árdrágitót ,„törvény elé" vigye. A közönség 
azonban ezt a feladatot saját érdekének ro- 
vására rosszul oldja meg. Nem jár el az ár- 
drágitóval szemben, nem tesz jelentést a ha- 

tóságnál, hanem csupán kényelemből elhall- 

gatja, elnézi hogy szipolyozzák s legjobb 
esetben káromkodik s nem vásárol. Pedig 
milyen hatása lenne annak, ha minden egyes 

eset, sőt még kisérlet is a hatóság elé ke- 

rülne. Nem kell tehát restelni, hanem min- 

den egyes esetben azonnal panaszt tenni ille- 

tékes helyen, ahol aztán a fennálló törvények 

és rendeletek alapján az árdrágitó megkapja 
méltó büntetését. 

ároh el- 
adhatnak. Kereskedők vagy akik ilyen mag. 



log vezetni, mert az eddigi tapasztalatok sze- 

nyolcszázhuszonkét korona és tizenkilenc 

fillér volt Az Est összes költségeinek vég- 

: egyre fokozó 

2sok által az ojtásokért igényelhető dijszabást, 
mely főbb tételeiben a következő : Tisztán szé- 

pedig 1 K. Ha azonban az ojtásnak ez a meg- 
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A szilvaközpont megalakitása. A köz- 

pontok gazdálkodásának területét a hivatalos 

lap ismét kibőviti. Közli a kormány rende- 

fetét, amely a szilvaközpont felállitásáról intéz- 

kedik. A rendelet szerint a szilvaközpontban, 

a többi központ mintájára, helyet kapnak a 

szakma és a miniszteriumok képviselői. Az 

összes aszaltszilva- és szilvaizkészletek zár alá 

vétetnek és ezentul csakis a szilvaközpont 
utján nozhatók forgalomba. A szilvaközpont 

a következő árakon értékesitheti áruit: Ma- 

gyarországi aszaltszilva 160, „más szárma- 

zásu" aszaltszilva 230, magyarországi szilvaiz 

180, más származásu szilvaiz 230 korona 

métermázsánkint zsákkal együtt, illetve hordó- 
val együtt. A kiskereskedelemben métermázsán- 

kint 25 koronával, illetve még 7 korona költ- 

séggel drágitható az áru. Az árak kétféle minő- 

ség szerint való megoszlása nagy visszaélésre 

int biztosra lehet venni, hogy csak „más 

származásu" áru lesz kapható a kereskedők- 

nél, mert ez 50, illetve 70 K-ával drágább 

és többet lehet igy keresni, mintha a magyar- 

országi árut is magyarországi áruként hoznák 

forgalomba. Az árak is rendkivül magasak, 

mert a kiskereskedelemben nem magyar szil- 

váért kilónként legalább 2.62 K-át lehet számi- 

tani, ami ezt a cikket végleg kizárja a kis- 

és középosztályok asztaláról. 
—– Három millió nyolcszázötvenegyezer 

összege 1915-ben. Ennyibe került ennek az 
amerikai arányokban fejlődött népszerüű ujság- 
nak előállitása egy esztendő alatt. Ebből a 

ilmas összegből csak a nyomdai költségek 
0: 72 fillérre rugnak. Ilyen össze- 

teljesitse tüggetlen, megbiz- 
zolgálatát. Az Est 1915-ben 
nyban jelent meg. Az Est 

népszerüségét hirdetik ezek a 
magyar ujságirás történetében példa nélkül 

álló számok. 
— Az állatok betegsége elleni ojtások 

dijszabása. Az állati betegségek ellen óvó 

és gyógyitó célokra szolgáló szérumos és ve- 

gyes ojtások megkönnyitése és a m. kir. állat- 
orvosok által részben felszámitható dijak kö- 

rül támadt nézeteltérések megszüntetése végett 
a földmivelésügyi miniszter az állategészség- 
ügyi tanács meghallgatása és javaslata alap- 
ján rendeletben állapitotta meg az állatorvo- 

rumos ojtásért, kis állatok, juh, kecske és 
sertés, valamint egy évesnél fiatalabb csikó 

és borju után 1—–100 darab állatig darabon- 
ként 10 fillér, 100 darabon felül levő állatok- 

ért, 500 darabig darabonként 8 fillér, 500 
darabon felül 1000 darabig darabonkint 6 

fillér, 1000 darabon felül minden további 

darabért 4 fillér. Nagy állatok (ló, szarvas- 
marha, bivaly, öszvér, szamár, továbbá egy 
éves vagy ennél idősebb csikó és növendék- 
marha) után 1-100 darabig minden állatért 
darabonként 40 fillér, 100 darabon felül 200 

darabig darabonként 30 fillér, 200 darabon 

felül minden további darabért 20 fillér dij 

fizetendő. Baromfik szérumos ojtásánál i–100 

állatig darabonként 5 fillér, 100 darabon felül 

500 darabig darabonként 4 fillér, 500 darabon 
felül 1000 darabig darabonként 3 fillér és 1000 
darabon felül minden egyes állatért 2 fillér. 

Azokban az esetekben, melyekben a szérumos 

ojlás nem bőr alá történik, hanem gyógyitás 
céljából a szérumot a vérbe fecskendezik, az 
ojtás 2 K, az ojtás minden megismétlésekor 

ttővé, hogy naponként sok száz- 

ismétlése külön kiszállással jár, ugy ezért az 
ojtásért is 2 K dij fizetendő. Vegyes ojtások- 
ért a következő dijak fizetendők: kis állatok- 
nál 1–100 darabig állatonként 12 fillért, 100 

darabon felül 500 darabig minden állat után 
10 fillérn, 500 darabon felül 1000 darabig 
állatonként 8 tillér, 1000 darabon felül álla- 

tonként 5 fillér. Nagy állatoknál 1–100 dara- 
big állatonként 50 fillér, 100 darabon felül 
200 darabig állatonként 36 fillér, 200 dara- 

bon felül állatonként 25 fillér. Az ojtást tel- 
jesitő állatorvost a fentebbiekben megállapi- 
tott ojtási dijakon kivül a rendes látogatási 
dij s az esetleg felmerülő utazási költség is 
megilleti s mindezeken felül még az ojtási 
anyag dija is megtéritendő. 

— Eperjesen lefoglalták a petroleum- 
készleteket. Eperjesről jelentik: Faragó 
József, Eperjes város polgármestere a petró- 
leumhiányra való tekintettel az Eperjesen levő 

és a városba érkező összes petróleumkészle- 
tet lefoglalta és elrendelte, hogy az eperjesi 
fogyasztóknak petróleumot csak a háztulaj- 
donos által kiállitott igazolvány alapján lehet 

kiadni. A rendelet értelmében az egy napi 
mennyiség az egy liter petróleumot nem ha- 
ladhatja meg. A háztulajdonos és a keres- 

kedő az igazolványra köteles a kiadott mennyi- 
séget feljegyezni. Bizony jó lenne, ha nálunk 

is követnék e példát. Különösen szükség lesz 
erre, ha a városi villanyosvállalat szénhiány 
miatt kénytelen lesz a világitási időt redukálni, 

illetve a villamos áramszolgáltatást korlátozni. 

- Jegyzői irodába irnok kerestetik. 
Ajánlatok Márton Gyula körjegyző cimére 
Nagyrápoltra (Hunyadmegye) küldendők. 

—- Több közlemény — helyszüke miatt 
—– jövő számra maradt. 

- Tintával és tisztán irjunk az orosz 
foglyoknak. AZ EST a következő levelet 
közli: „Penza, szeptember 7. Kegyeskedjék 
AZ EST-ben a magyar közönséget felhivni, 
hogy az Oroszországban lévő magyar fog- 
lyoknak tintával és tiszta irással levelezőlapon 
irjanak. Száz és száz levelet nem lehet kéz- 
pDesiteni, mert a cimzés olvashatatlan és fő- 
képpen mert a ceruza-irás eltörlődik, mire 
ide ér. Maradtam üdvözlettel : Ga r a (Glück) 
Vidor, káplár a fogolytábor postahivatalában." 
A megszivlelésre méltó tanácsnak bizonyára 

lesz foganatja. 

- Hol szokott Ön borotválkozni ?! 
Theil Ede fodrász-termében (Szászvá- 

ros, Főtér), ahol hygienikus, gyors és pontos 

kiszolgálás van. 

Megjött! Őszi és téli szezon! 

dötök egész 
öltönyökhöz! 

Brünni, reichenbergi és olmützi 
posztógyárakból pervien- és 
doszking-szövetek, a magas 
klérus számára, előirás szerinti 
anyagok hivatalnoki egyenru- 
nákhoz, tüzoltók és tornászok 
számára is, livree-posztók, 

úri- és női- lodon-szövetek, 
női costüm ruha-szövetek, 

: billiárd huzatok, posztók játék- 
asztalokhoz és kocsikhoz stb. 
jutányos, tisztességes, tartós, 
tiszta gyapju brünni posztó- 
árukat és nem olcsó ron- 
gyokat, amelyek alig érik 
meg az elkészités árát, ajánl: 

SZATHMÁRY ALADÁR 
a brünni, reichenbergi és olmützi posztó- 
gyárak képviselője és hatóságilag en- 
gedélyezett kereskedelmi ügynökség 
Szászvároson, Sétatér-utca 5. szám. 
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— Kiadó lakások Szászvároson. 
Négy butorozott, különbejáratu szoba külön-külön 

kiadó. Bővebbet: Harsányi Gábor, Sörház-utca 3. 
szám alatt. 

Országut 12. sz. alatt 1 utcai és két udvari szoba 
évi lakás kiadó. Ár megegyezés szerint. Bővebbet 
ugyanott Kercsedy György háztulajdonosnát. 

Közép-utca 7. szám aálatt 3 személyre is alkalmas 
butorozott szoba kiadó. Bővebbet ugyanott. 
Régi-Templom-utca 5. szám alatt, egy butorozott 

szoba 1 vagy 2 személynek kiadó. Értekezhetni Lu- 
gossy Istvánnal ugyanott. 
A kiadó lakásokat e hóban dijtalanul közöljük. 

Akinek kiadó lakása van, az irásban közölje ezt 
szerkesztőségünkkel. 

Szászváros rendőrkapitánya 

Szám : 1553–916. rkpt. 

Hirdetmény. 
Nap-nap után előfordul, hogy az éjjeli 

órákban cselédek az utcán csavarognak, korcs- 
mákban, kávéházakban, polgári és katonai 

egyének társaságában mulatnak, s e miatt 
a rendőrkapitányi hivatalhoz bekisértetnek. 

Miután este kapuzárás után vagyis szep- 

tember 29-től -április hó 24-ig 9 órán tul — 

április hó 24-től -szeptember hó 29-ig pedig 

10 órán tul a szolgálat és közerkölcsiség 
szempontjából cselédeknek az utcán tartóz- 
kodni tilos s miután a cselédtörvény 30. §-a 

értelmében a gazda köteles ügyelni arra, hogy 

cselédje erkölcsös életmódot folytason, figyel- 

meztetem a cselédtartó gazdákat, a legszigo- 

rubban ügyeljenek arra, hogy cselédeik kapu- 

zárás után éjjelente az utcákon, korcsmákban 

ne csavarogjanak, mert a csavargáson ért 

cselédek, akik helyben illetőséggel nem bir- 

nak, a kiszabott büntetésen kivül Szász- 

városról elfognak toloncoltatni, a cselédtartó 

gazdák pedig a szabályrendelet értelmében 
büntetésben részesülnek. 

Kivételt képez az, ha a cseléd szinházba 

vagy mozgófénykép szinházba megy, vagy 
sürgős ügyben, pl. betegség miatt orvoshoz 

vagy valamely sürgős üzenet elhozatala vagy 

elvitele céljából tartozkodik az utcán s e cél- 

ból a gazdájától irásbeli engedéllyel bir. 
Szászváros, 1916. október hó 26-án. 

Pap András, h. rendőrkapitány. 

Szászváros rendőrkapitánya 

Szám : 1631/916. rkpt. 

Hirdetmény. 
A földmüvelésügyi miniszter ad : 4402//III-A. 

3. számu rendeletével közölte, hogy a kidüri- 

tett erdélyrészi vármegyék, melyeken keresz- 

tül a kiüritett erdélyrészi vármegyék, valamint 

azok a vármegyék, melyeken keresztül a ki- 

üritett területekről származó hasitott-körmü 

állatok áthajtatnak, ragados száj- és köröm- 

Utájással fertőzöttek lévén, fenforog a veszély, 

hogy a menekülők állataival ezt a nagy mér- 

tékben ragadós betegséget az országban szét- 

hurcolják. 

Közhirré teszem és a gazdaközönséget fi- 

gyelmeztem, hogy a kiüritett erdélyrészi vár- 

megyékből elhajtott hasitott-körmü állatok 

hajtás közben kivoltak téve a száj- és köröm- 

fájással való megfertőzésnek, minek folytán 

azokkal elővigyázatosan kell bánni. 

A ragadós száj- és körömfájás széthurco- 

lásának megakadályozása végett az ilyen hasi- 

tott-körmü állatokat más hasitott-körmü álla- 

toktól legalább 8 napig elkülönitve kell tar- 

tani s ezen idő alatt azokat más hasitott-körmü 

állatokkal közösen legeltetni nem szabad. Ha 

az illető állatokon a ragadós száj- és köröm- 

fájásra utaló tünetek mutatkoznának, arról 

azonnal jelentést kell tenni a községi elől- 

járóságnak. 

Szászváros, 1916. évi október hó 26-án. 

Megjött! Őszi és téli szezon ! Pap András, h. rendőrkapitány. 
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éttermét és kávéházát 

Stámp Márton 
a rRaNssvev szálloda vendéglőse. 

A „TRANSSYLVANIA" szál- 
loda alólirott vendéglőse tisz- 
telettel alánlja 

a nagyérdemü közönség b. 
figyelmébe és jóindulatába. 

Izletes ételek, tisztán kezelt és 
hűtött italok! Naponként friss 
csapolásu sör. Féregmentes, réz- C 
ágyas szobák, valamint vonat- 
érkezéseknél omnibuszok, kocsik 
állanak a n. é. közönség rendel- 
kezésére. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás! Nyári Relyiség, 
tekepálya! Telefonszám: 15. 

Hazafias tisztelettel: 

egy jókarban lévő nyári (nyitott) és 8 
személyre szóló ommibusz. – Ára 
380 K. Az omnibusz Szászvároson meg- 

309 18- ELADó 

Cim e Cimelap szerkesztőségeben. 

DÓZSA-féle 
é vendéglő s étterem 

Szászváros, Ország-ut. 

Tisztelettel értesitem a helybeli 
és vidéki közönséget, hogy a 
Szászvároson, örszág- 17. sz. 
alatt lévő 

polgári vendéglőt 
és kávéházat 
ujból kezelésbe vettem és azt 
hadba vonult férjem helyett sze- 
mélyesen fogom tovább vezetni. 
Étkezni lehet étlap szerint. 

zelt és jégbehütött italok. 
Abonenseket a háznál vagy há- 
zon kivül is eltogadok. 

Katonáknak kodvezményes árak! 
Gyors és pontos kiszolgálás ! 
Nyári helyiség! - A nagyér- 
demü közönség szives pártfo- 
gását kéri, teljes tisztelettel: 

DózsaJózsefné 
vendéglős. 11 

Izletes és jó ételek, tisztán ke- 

s- 

293 21- 

„Szászvárosi Takarékpénztár 
Részvénytársaság" 

. Elfogad betéteket tőkekamatadó 
levonása nélkül; 
Leszámitol és visszleszámitol 
(reescomptál) váltókat, utalványokat 
és csekkeket; 
Finánsziroz bárminő ipari és ke- 
reskedelmi vállalatot; 

Hitelt nyujt épitkezésekre. 
.Jelzálogkölcsönt ád adós- vagy 
óvadék-levelekre s már fennálló jel- 
zálog kölcsönöket konvertál; 

. Vesz és elad külföldi pénzneme- 
ket, arany- és ezüst-érmeket, érték- 
papirokat és sorsjegyeket; 

. Kölcsönt nyujt mindennemü rész- 
vényre, sorsjegyre kedvező feltételek 
mellett; 
Bevált és leszámitol szelvényeket 
és kisorsolt értékpapirokat s a sor- 
solásokat dijmentesen megvizsgálja. 

Az igazgatóság. 

Értesités ! 
Alulirott tisztelettel értesitem a 
n. é. közönséget, hogy 1916. jul. 
1-ével a helybeli piacon levő 

Magyar Kaszinó 
épületének földszintjén lévő 
EISENBURGER-féle 

éttermet, kávéhá- 
zat és cukrászdát 

bérbe vettem s azt saját nevem 
alatt tovább folytatom. Kapható: 
izletes reggeli, villás reggeli, 
meleg vacsora, fekete kávé, tea, 
cukrász-sütemények, fagylalt stb. 

Nanonta friss csapolásu sör és kitünő borok. 
Uzletem részére sikerült szak- 
képzett cukrászt alkalmazni s 
igy e téren is minden tekintet- 
ben teljesiteni fogom a n. é. kö- 
zönség megrendeléseit. Pontos, 
becsületes kiszolgálással, izletes 
ételek és italok tartásával oda 
fogok törekedni, hogy a n. é. 
közönség igényeit minden te- 
kintetben kielégithessem. 

A piacon nyári kert és fedett ugranda! 
Számos hel- és külföldi napi- és hetilan! 

A n. é. közönség szives támo- 
gatásáért esedezik : 

TREUER sSÁNDOR, 
a „Magyar Kaszinó" vendéglőjének 
bérlője. 337 13-28 

kk e k 

arany törmelékeket, törütt 
gyűrűket, haszmálhatatlanná 
vált arany ékszereket s más 
anany tángyahat a legmanya- 
sabb áron, Levélheli ajánla- 
tokra is válaszolok.= 

á MARGEL N. zs 
szászvános, Tásár-ura 
321 7- 

k 

féykénészeti műterme 
— Szászváros, ásár-utoa u. 

Tisztelettel értesitem a n. é. kö- 

zönséget, hogy - kellő munka- 
erővel rendelkezvén - minden- 

nemü és mennyiségü fényképé- 
szeti munkát eltudok vállalni. Fel- 

vételeket ugy nappal mint este 

(villanyvilágitás mellett) a leg- 

szebb kivitelben eszközlök. El- 

vállalok régi képekről (akár olaj, 
akár fényképekről) 

mnagyitásokat 
s egyáltalában e szakmába vágó 
mindenféle munkát. Egyuttal tu- 

domására hozom a műkedvelő 
fényképező (amatőr) közönség- 
nek, hogy raktáron tartok minden- 

féle fényképészeti cikket, (fény- 

képező-gépek, lemezek, filmek, 

papirok, levelezőlapok stb.) Rak- 

táron nem lévő cikkek is megren- 
delhetők s gyorsan szállittatnak. 

Felvételeket zzmztaháznál is teljesiteh. 
Vidéki megrendelések pontosan 

eszközöltetnek. Szolid árak! 

Gyors és pontos kiszolgálás! 
A nagyérdemü közönség becses 

pártfogását kéri, tisztelettel : 

RÓMA JEMŐ fényképész ( 
SZÁSZVÁROS, Vásár-utca 4. sz. 

325 15230 
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NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG GYORSSAJTÓJÁN 1916. 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 
lamint mindennemü férfi divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 
vetek, szines selymek, kretonok, zefirek, 
vásznak, paplanok, függönyök, szőnyegek, 
gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak 
és minden e szakmához tartozó árucikkek. 
Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 

CIPŐIT - 
a jelenlegi viszonyokhoz képest a legolcsóbb 
napi árban. Tisztelettel 

ÁRUHÁZ. 
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